

现代教育

低龄留学有风险

家长选择需谨慎



低龄留学逐年增加

张女士说，孩子学习不好，在班级中只能排在40名左右。“照这样的成绩，肯定考不上好的大学，所以想把孩子送出国去。”但是谈及孩子远在异国的未知生活，张女士表现出复杂的情绪，“其实这么小就把他送走很不放心，但是以他目前的成绩很难考上理想的大学，我们也没办法。我们听很多人说，如果孩子在中学期间有留学经历的话，他能更早地了解当地的教育模式，也有利于大学期间继续深造。”

但是，低龄留学对孩子是否百利无一害呢？记者带着这个问题咨询了临沂市几家留学机构和留学中介。业内人士称，虽然低龄留学成为不少家长的备选之路，事实上，围绕低龄留学利与弊的争议从未停止过。

“首先是家庭的经济压力

近年来，随着我国家庭收入的增加，选择到国外读初高中的中国学生逐年增加，留学低龄化的现象逐渐成为人们关注的焦点。诸多家长将孩子留学日程提前的原因有很多，除了锻炼孩子的自立能力外，另有相当多家长希望能为孩子申请国外名牌大学提前“铺路”。专业人士提醒家长，提早留学固然有很多好处，但是风险也很大，家长在选择时需要谨慎。



很大，据了解，目前由于国外公立学校大多面对当地学生招生，绝大部分低龄留学生出国后会选择就读当地的私立学校，加之留学年限较长，因此留学花费往往要比本科生、研究生高出很多。”据嘉泰文化交流咨询有限公司的高老师介绍，以前往美国中学留学为例，一年的花费在15—20万元人民币左右。

其次，近年来，出现心理危机的低龄留学生人数也逐年增多。“由于远离亲人而倍

感孤独，导致一些留学生出现性格压抑、沟通困难等现象，这一人群大多介于16~24岁之间，被称为‘留学负现象’。”

低龄留学背后问题多

“产生这些问题的孩子大多在出国前没有认真考虑过，其中也不乏一些人因为成绩不好想逃避高考，或是遵从家长的意志。由于在心智尚未成熟之际便迈出国门，加上语言

不通、成为小众人群、面临新文化的冲击……很多原因都为低龄留学生的成长带来消极影响。”专家说。“甚至有些孩子因为调整不当，而对学业和生活产生重大影响。曾经有一个比较内向的女孩。初中毕业后她便前往美国读高中，由于观念和文化的差异感到非常孤独，学习受到很大影响，结果不得不提前回国。

对此，专家建议父母和孩子一定要做好准备，出国前就要着力培养“小留学生”的独立性。“只有心智相对成熟的情况下，低龄留学才是可行的。如果有亲戚朋友在国外，最好找距离较近的学校就读。另外，选择学校规模不宜太小，国际学生不宜太少，这样刚去的学生心理不会太失落。当然还需要准备好足够的资金，在低年龄送孩子留学属于高风险教育投资，对家庭财力也是巨大的挑战。”

(专刊记者 李诗源)



开栏词：人们历来喜欢把老师培养出来的学生称为“桃李”。如果老师教育、培养出来的学生很多，则被称为“桃李满天下”。学生的成长是一个需要记录的过程，桃李万象为您呈现教学过程中的新鲜事，以及教学、教子方面的好点子、好案例。同时，诚邀您的参与，分享您在教学、教子过程中的智慧。欢迎积极投稿，踊跃参与，投稿邮箱huaq9@163.com，联系电话13805391218。

刷牙也有恐惧症？

主持人：孩子的成长过程中，有些不好的生活习惯，很难改掉，经常犯了改，改了再犯，孩子也知道这么做不对，但是就是改不了。家长普遍表示，虽然不知道如何才能说服孩子，但是孩子大大也许就好了，现在只能寄希望于将来的学校集体生活来纠正孩子不好的生活习惯了。

下面我们就看一看李女士的教子故事，看看她是如何让孩子改掉不刷牙的坏毛病的。

我的孩子今年刚上小学，平时一直都挺听话的，但是就不愿意刷牙，一周能刷一次就算好的了，怎么说他都不听，我也自我反省过，有些事情，你总说是没有用的，我后来就不说了，很想随他去，可是这个坏习惯不改也不行啊，想想我就忍不住。

当时孩子非常怕我，见到我就跑，更别说向我撒娇了。我也很无奈，我换了很多方式指导，教育他，比如，找点书面材料给他看，让他信服的人说，都没有什么效果，我一直很苦恼，直到前几天，孩子突然自己开始跑去刷牙了。弄的我一直很迷茫，我努力了这么长时间说服他都没有效果，怎么突然就把坏毛病改掉了那？

后来，有机会碰到了我孩子的同学，为了满足我的好奇心，我准备了很多糖果之类的诱饵，最后竟然用一张QQ币充值卡才换得了我孩子对刷牙有抵触的原因。

原来是第一次刷牙时，他把泡沫咽到肚子里以后，产生了对刷牙的恐惧心理。之后一直很排斥，后来，他有一个比较要好的同学，说他牙齿有味道，不跟他玩了，从那以后就完全改变了。听完后，我对之前的努力，非常失望；真是白费劲了，竟然顶不上他同学随便说的一句话。

专家建议：“每个家长都是在摸索着教育孩子，都说家长是孩子的第一任导师，实际上孩子也是父母的‘父母学’导师。

建议家长，成长总要走弯路的，一些不影响道德品行的行为我们姑且暂时睁一只眼闭一只眼吧，改正孩子的坏习惯也不应该操之过急，多一些顺其自然的引导，往往效果能更好。

(专刊记者 化强)

专家建议：考虑到留学准备工作的紧张程度，建议学生在高二的寒假开始着手进入该阶段的准备工作。

(专刊记者 化强)



用周边资源才能不浪费留学过程中的分分秒秒。”一位留学归国人员谈及留学经验时说道：“留学最重要的是观念和能力的准备，这是内功的修炼，每个人的修为进度都不同，所以说留学过程中，获取的知识与经验的多少和‘内功’的修为，有直接的关系。”

“了解自身的需要，制定申请目标，从战略上进行准备。尽早开始搜集学校信息，对目标学校要有针对性地进行了解。建议学生可以通过上网浏览学校的官方网站，写email给学校录取办公室询问相关信息，联络该校在读的学生，参加有关的教育展，以及查看学校介绍的视频等方式来

全方位地了解学校，也是事先了解。”嘉泰文化交流咨询有限公司的高老师介绍。

记者了解到，合理的留学准备工作，不但能让你确定该校是否是你所喜爱的大学，更重要的是，许多大学申请委员会把它作为衡量你的主动性和检索查询资料的能力的依据。有条件的学生还可以实地走访学校，参加校园游，进一步体验学校的环境。

而且，经过以上活动的经验，充分对自己有一定的认知度以后，排出申请材料准备的时间表，考虑选择哪个学校，是否申请提前录取，如何申请奖学金，怎么准备具体的申请材料等。在仔细地进行完以上两个步骤的准备后，就可以进行得更加顺利而迅速。



罗庄宝泉寺灯会 30 日开灯

“火龙表演”现场秀绝活



1月30日是农历腊月二十七，让市民期待已久的宝泉寺第九届民俗文化灯会将开灯。笔者从活动主办方获悉：开灯当晚，总投资1200万元，上百个大型灯组将瑰丽亮相，同时上演的还有规模庞大的焰火晚会表演，更有雄奇绚丽、流光溢彩的“火龙表演”！

这次“火龙表演”在山东是首次亮相。据悉，“火龙表演”现已被列入国家级非物质文化遗产名录。埔寨火龙是独特的客家民间艺术。在当地，每逢元宵节或其他重

大庆典活动，人们便购买火药，制造火龙，配以烟架、禹门等多种火焰表演，表达祈求风调雨顺、丰收平安的心愿。

宝泉寺火龙表演将向市民呈现原汁原味的客家民俗绝活。表演主要分为三部分，即烧烟架、烧禹门、烧火龙。三个表演环节惊险程度依次递增，精彩夺目，令人叹绝。

“临火金光迎新春，瑞雪漫天兆丰年。”烧烟架。把安装好的烟架（大约十米高），竖在广场适当的地方，由下向上顺着托次燃放。托次分别是蜈蚣、小龙、鲤鱼、菊盆、对联、珠灯、花篮串等等，火树银花，金光溢彩，变化万千。

“龙腾凤舞歌盛世，鱼跃人欢乐升平。”烧禹门（鲤鱼跳龙门）。取材于大禹治水的历史故事。禹门高六米，有正门和两个小门，共十米宽。燃放时，门上一排排五光十色的焰火交织在一起；禹门下面成群的鲤、虾，在鳌鱼带领下，遨游、戏水、跳跃。

“神州春暖山河秀，华夏龙腾日月新。”烧火龙。这是火龙烟花表演的压轴戏。火龙向指定的地点出场，前面是锣鼓队、鳌、鲤、虾、绣球，最后是火龙。还有在火龙两边的“火炬队”，将火把划半圆状。高大的龙头，两只眼珠光芒四射，气势雄壮，犹如天

降神龙。

舞龙的勇士们将操控着燃烧的火龙在火海中穿梭。奇丽辉煌，表演者在光彩夺目的火光中表现得勇敢强悍，场面壮观惊险，险象环生，令人目不暇接。舞龙者在火中穿行却不怕火花四溅，埔寨人认为火花如若在皮肤烫出了“膘”（“膘”就是钱的意思），那来年一定会发大财。同时主办方也专门提醒：专业的舞龙者表演大胆，游客们在观看表演时要注意安全，服从组织方的安排，在指定地点进行观赏。

来宝泉寺开灯晚会现场，相信埔寨客家人为您献



上的民俗绝活：腾飞翱翔的“火龙表演”一定会让您过目不忘。更多详情请致电主办方：0539-7044888

(专刊实习生 刘洪艳)

